

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — 1.
Vidéken " 9 K, " 4 K 50L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Ki fog győzni?

Kossuth Ferenc cikke.

Főispánok kerestetnek.

Kristóffy beteg, de azért a belügyminiszter szent nevében egyre legénykednek a megyei adminisztrátorok. Féltség alakjai ennek a kormánynak, akik erőszakoskodnak, kötelességüket teljesítő tisztviselőket állásuktól elmozdítanak, szóval: basáskodnak. És a nemzet türelemmel nézi. Mert minden ép eszű ember tudja ebben az országban, hogy a küzdelem végén — mert egyszer csak mégis vége lesz — a nemzet győzni fog.

A darabantoknak pedig hirmondója sem akad. Az a sok existencia, melylyel Kristóffy elárasztotta a vidéket, vissza fog bukni, ahonnan mostanság felbukantak.

A helyzetben semmi változás nincs. Lukács László folytatja a béketárgyalásokat. Ő maga azt hiszi, hogy kísérletezéseit teljes siker fogja koronázni. Vezető poli-

tikusaink közül kevesen vallják ezt a felfogást, jól tudva, hogy Bécs nem enged a — hatvanhétből, a függetlenségi párt pedig nem engedhet a — nygvennyolcból.

Kossuth Ferenc cikke.

Kossuth Ferencről cikk jelent meg. A látszólagos esend cím alatt. Kossuth fölveti a kérdést: van-e szélesend az országban? Látszólag igen; tényleg nincs. A kormány megszűnt erőszakoskodni, nem dulakodik, tehát hangos ellentállásra nem ad alkalmat.

Végtelenül örvendotes tény az — írja tovább Kossuth — hogy eddig az ország hitelére nem volt káros hatással a krízis és ne is legyen; Magyarország épp oly hitelképes ma, mint bármikor; az adót nem fizeti most az ország, mert ez nincs megszavazva, de az ország tartozik vele és teljes mérvben fizetéképes. Az természetes, hogy a tartozásának egy része nem lesz kifizetve soha (az adóhátralék egy része bizonyosan el fog veszni), de a legnagyobb rész ki lesz fizetve, az ország vagyoni állapotát a termés mivolta és az időjárás sokkal erősebben befolyásolják, mint a válság; ez mindenesetre nagy anyagi károkat okoz, de távolról sem akkorákat, mint okozna, ha az ország iparos- és kereskedő ország lenne, nem pedig mezőgazda-ország.

Most eljött a póttartalékok bevonulásának ideje és ki fog derülni, milyen százaléka a póttartalékoknak vonul be. Igen valószínű, hogy e százalék nem lesz 100 percent, hanem jóval kevesebb. Az a hír

járja, hogy vannak az országnak oly részei, ahonnan csak a 60 százalékra számítanak maguk az illetékes körök. De vajjon milyen szellem fogja áthatni azokat, akik bevonultak és otthon hagyták kenyérkereső nélkül feleségeiket, gyermekeiket? Ezen a valódi nyomorúságon a szövetség baloldal segíteni is akart volna, be is adatott egy indítványt ezzel a céllal, de az országgyűlés nem juthat szóhoz, mert oly parlamenti és oly alkotmányos a mostani kormány, hogy el sem jött arra az egy napra összehívott országgyűlésre bemutatkozni, hanem készenlétben tartott két század honvédséget az esetre, ha a képviselőház nem megy szét. Jellemző gondolat volt ez, a honvédség fegyverével akarni esetleg kiűzni az ország törvényhozóit a törvényhozás terméből... annak a honvédségnek fegyverével, amely letette esküjét az alkotmányra!

Főispánok kerestetnek!

A darabant-kormánynak szüksége van még egynehány megyebiztosra. Ugy halljuk, Kristóffy legközelebb pályázatot hirdet a kolozsvári, zempléni, hajdumegyei és más főispánságokra. A mult néten Semsey László egyik volt gazdasági tisztjével tárgyalt a belügyminiszter egy főispánság elvállalása dolgában s hir szerint a gazdasági tisztből már a napokban megyei adminisztrátor lesz.

Menyasszony legenda.

Irta: Nagy Mihály.

Kicsi fehér házban vár a menyasszony. És vár a fehér ház körül a kert, az almafa, az akácvirág, a vadvirágos mező is, a mely mindkettőnké lesz, ha az esküvő összefűzi sziveinket. A szerelem már rég összefűzte és most előttünk az oltár, a melyen elhangzik majd a pap beszéde, szent dallamok zenéje, a melyet csak úgy érhetünk el, ha nem koldusköpenyegben, de jólétnak, a megszerzett hivatalos tudásnak, a társadalom „közbecsülésének” királyi palástjában vonulunk az oltár elé.

Nem tudom: elérhetem-e valaha? Koldusköpenyeg helyett királyi palástot akaszthatok-e valaha vállamra? És kétség gyötri a lelkemet; a bus, sötét tragédiáknak hangulata támad fel bennem.

Hátha koldusköpenyegben kell végig barangolnom az élet utait; soha nem hallottam még a pap beszédét, szent dallamok zenéjét és mire odaállhatnék az oltár elé — kastély épül a kicsi fehér házikó helyébe és elvirágozik a kert, lehull az akácvirág, kiszárad az almafa és a menyasszonyom másé lesz, aki nem oly koldus, barangoló, mint én, hanem a jólétnak és a közbecsülésnek királyi palástja fedi majd vállát.

Érzem, hogy ebben a küzdelemben

sorvad el ifjúságom és lassan, lassan a mult időbe száll el a mi szerelmünk költészetnek minden szépsége.

Vad, szilaj érzés támad fel bennem a társadalom ellen, amely évezredek fejlődésének mohférdte törvényeivel a szerelmesek elé helyezte az oltárt és a szegényt; a koldust messze űzte tőle; a gazdagoknak pedig, akiknek vállát a jólét cifra kontóse borítja, akiket a hivatalos élet középkori pálcájával a tudás lovagjává ütöttek fel, papjaival és szent nótáival rendez soha el nem felejthető, diadalmas nászünnepeket.

Oh, az a kis fehér házikó, künn a pusztán tanuja annak, hogy valaha én is gazdag akartam lenni. Gazdag a tudásban; gazdag, erős, diadalmas abban a törekvésben, hogy közel férközhessen az élet szépségeihez, hogy a művészet, a kultúra kincseit megszerezhessem magamnak.

És, ha néha-néha elmentem a vadvirágos pusztára, láttam a fekete föld kalászt termő rögét, hogy virágot hajt a rózsátó, hogy az akácvirág bontja már levelét, érzem, amint vihar kerekedett a határban; vágatott, zengett a szélvész végig a tarlón — akkor megfogadtam, hogy az őserőt, amelyet a fekete rögben, vágató szélvészben, a vadvirágos pusztában láttam — megyek és hirdetem a társadalmi életben; feltalálom a könyvben; abban a kultúrában,

amelynek köveit az emberiség szellemóriásai hordták össze.

És néha, bérkaszárnnyák hónapos szobáiban petróleumra se telt; gyertyadarabok lángja pislogott — de azért Ruskin, Tolstoj, Marx, Lassale, Spencer könyvei ott feküdtek az asztalon. Amerre jártam-keitem, igék hirdetésére vállalkoztam — lehet, hogy félenken, félig öntudatlan — de mindig az igazságnak, a kulturának hangja zengett az én beszédemben.

És hitt haza a pusztá, hitt a vadvirág, az a kis lány, aki ott várt már rám a fehér falu kis házikóban.

Boldogan mentem haza, mert a kultúra belevéste lelkembe azokat az igazságokat, amikre legelőször a pusztá tanított, a miket legelőször a vadvirágban láttam.

És sétáltunk együtt a pusztai ösvényen, a buzaföldeken keresztül. Feje körül láttam az alkony glóriáját. Valahol pásztortűz lobogott és az első csillag felfutott az égre. Pásztortűz lobogásában is az ő szépségének új színeit láttam. Ő pedig, ha beszéltem előtte, a nyomorgó emberek millióinak küzdelméről; kis hónapos diák szobák történetéről; könyvekről, amelyek milliók közös kincseit képezik; költeményekről, amelyeknek nótás szava millióknak szívét egybekapcsolja — úgy tekintett rám, mint egy ismeretlen, álomvilág daliájára.

Legalkalmasabb Ujévi ajándékok még eddig nem látott olcsó árban csakis **Halász Nándor** óras és ókszerésznel (Piac-u. Fehértó szálló épület) kaphatók.

A borsodmegyei főispánságra nincs alkalmas ember. Egy ízben úgy volt, hogy Köcsön Lajos pénzügyminiszteri osztálytanácsost nevezik ki erre az állásra, Köcsön azonban akkor visszautasította az ajánlatot. Most, legbiztosabb értesülésünk szerint, újra tárgyalnak Köcsönnel s ráakarják venni, hogy vállalja el Borsodmegye főispánságát.

Szeged főispánja hát mégis Nagy Mihály lesz, a volt szabadelvűpárti képviselő. Kinevezését talán már holnap közli a hivatalos lap.

POLITIKAI HIREK.

Az ország hangulata. Iglórol táviratozzák: Tegnap ejtették itt meg a városi képviselők választását. Megválasztottak összesen 22 ellenzékit és egy szabadelvűpártit. — Marosvásárhelyről táviratozzák: A függetlenségi párt ma népgyűlést tartott, melyen Bedőházy János, Sebess Dénes országgyűlési képviselők és Petry Zsigmond pártelnök beszédeket tartottak. Határozati javaslatot fogadott el a népgyűlés, mely szerint kimondják az osztrák iparra a bojkottot és elhatározták, hogy széleskörű mozgalmat indítanak a honi ipar pártolása érdekében. — Nyárádszeredáról táviratozzák: dr. Gáll Sándor országgyűlési képviselő karácsony másodnapján beszámolóbeszédet moadott választói előtt. Marosvásárhelyről és a vidékről is számosan voltak jelen. Farkas Albert marostprdamegyei felfüggesztett alispánt M.-Péterlak nagyközség diszpolgárává választotta.

A moszkvai véres napok.

Nők a forradalomban.

— Távirati tudósítás. —

London, dec. 28.

A Times pétervári levelezője jelenti: Az általános helyzet Mosz-

Mégse lehetünk egymáséi. Az a társadalom, amely ő felette is rendelkezik, üz és kerget. Lépten-nyomon felém hangzik szava: — Nekem nem elég fanatizmusod, tudásod. A tudást csak akkor becsülöm, ha a hivatalos pecsétet látom rajta. A szerelmet csak akkor szankecionálom, ha a jólét és a konvencionális formák ünnepi ruhájában ol-tár elé vonulhat. Pedig már régen egymáséi vagyunk. Szerelmünk, mint fenséges szimfónia regél nekünk egy eljövendő álomvilágról, csak éppen a konvencionálnak, a formának, a társadalomnak kell még eleget tennünk.

Erzem, hogy így sorvad el ifjúságom. Mert az a hely, ahol a hivatalos tudást meg lehet szerezni, nehéz sziklakövel van elfedve. E sziklakövet csak a pénz varázsereje emelheti fel. Pénzt pedig honnan vegyünk mi, a kiknek erejét, tehetségét száraz kenyérral fizeti a társadalom.

De azért kis menyasszonyom, nem hiába vársz én reám. Ha a sziklakövet nem is emelhetem fel, ha a jólét királyi köntösében nem is mehetek el érte, felkereslek koldusköpenyegben is és ugye követni fogsz a világ végére is.

Mert bizony a modern daliáknak nehéz a helyzete.

kvában a javulásnak semmi jelét sem mutatja. A forradalmat eddig, bármily erélyes eszközöket is alkalmaztak ellene, nem sikerült elnyomni. A torlaszokon folyó harcokban a nők is tényleges részt vesznek. A forradalmárok megszállva tartják a kazáni vonalat és immár a moszkvai vasutat is elfoglalással fenyegetik. Tver állítólag már a forradalmárok kezében van. A vasuti szolgálat Pétervárról fel van függesztve. A táviró hallgat.

Pétervár, dec. 28.

(Távirati Ügynökség.) 74 gyárban és nagyobb ipari vállalatban, melyekben összesen 44.395 munkás van alkalmazva, szünetel a munka. E gyárak közt van a Putilov és a Newsky-gyár. Több gyárban a tulajdonosok szüntették be az üzemet.

Moszkva, dec. 28.

Az általános sztrájk itt teljes. A boltok és üzletek a forradalmi bizottság parancsa folytán zárva vannak. A villamos művek nem működnek és a vasuti forgalom be van szüntetve. A forradalmárok kísérletet tettek, hogy a főkormányzót elfogják. Ez azonban nem sikerült. Miközben a forradalmárok a kormányzósági palotát megostromolták, az annak udvarán felállított kozákokat és a tüzéséget műveleiben tüskedrót-sövények akadályozták. Ugyanazon az éjszakán a munkások a Fiedler-féle iskolában gyűlést tartottak. A rendőrség megjelent és felszólította a felkelőket, hogy a fegyvereket adják ki. Amikor ezt megtagadták, katonaságot hívtak, mely a házat körülvette és tüzéséggel vonult fel, mely a házat ágyúkkal bombázta. A tüzéséggel tizenegyszer lőtt, mire a munkások a fegyvereket kiszolgáltatták megadták magukat. A házból azután egész éjen át hordták ki a holttesteket. A hangulat lázas. A forradalmi munkáslapon kívül, melyet mindennap más, a forradalmárok által bevett nyomdában nyomnak; egy napilap sem jelenik meg.

Berlin, dec. 28.

A Vossische Zeitung pétervári távirata szerint ott szaporodnak azok a hírek, hogy Péterváron is megkezdtek a fegyveres felkelést, miután a forradalmárok azt állítják, hogy Moszkvában győztek.

London, dec. 28.

A Daily Mail azt a szenzációs hírt közli, hogy a moszkvai csapatok, melyek eddig hívek voltak a cárhoz, kezdenek meginogni.

Podvolocyska, dec. 28.

Volocyska, Odessza és Kiew közt az összes forgalom be van szüntetve. Az összes orosz állomásokon tehervonatok állanak ökrökkel, melyeknek az etetése lehetetlenné vált. Az éhezé állapotok bögése rémületes.

VIDÉK.

Disznó helyett anyós. Egy nyiregyházi iparos disznót ölt a napokban és ugyanezen napon meghalt az anyósa is. A holttestet a lakás egyik szobájában terítették ki. Ejjel tolvajok törtek be a lakásba, hogy a leölt disznót ellopják, de véletlenül abba a szobába törtek, ahol fehér lepedővel leterítve a halott volt kiterítve. A tolvajok megfogták az asztalt s hogy a prédán osztozzanak, kivitték a város legvégére. Mikor aztán a takarót fellebbentették és meglátták a furcsa zsákmányt, úgy megijedtek, hogy szétfutottak. Az ellopott anyóست másnap reggel találták meg az arra járó napszámosok.

A földomlás áldozatai. Temesvárról jelentik: A lippai járás Dorgos nevű községében köfejtés közben földomlás történt. A beomló föld hét embert temetett el. Közülök egy meghalt, hatan súlyosan megsebesültek.

A kormány választást akar.

Milyen a program?

— Távirati tudósítás. —

Budapest, dec. 29.

Amig Lukács azon mesterkedik, hogy békét kössön az ellenzékkel, a kormány készül a választásokra. Mert se Fejérvány, se Kristóffy, se Lányi nem akarnak békét, ők választást akarnak. A haladóklubban tegnap is nagyon fitymálva nyilatkozott egy darabant Lukács László akciójáról. Hasztalan minden, mondta, a parlament feloszlátását nem fogja kikerülni a koalíciós többség. Kristóffy, mint belügyminiszter akarja vezetni a választást, melyhez megnyerték már Fejérvány bárót is. Ez pedig elég, mert állítólag a tábornagy már el van látva ilyenféle föltalmazásokkal.

A kormány választási terve — mint beavatott forrás jelenti nekünk — következő:

Március elsején, amikor az országgyűlés ismét összejön, királyi kéziratral feloszlátják a parlamentet. Az új választást csak három hónap múlva május elsején írják ki. Tisztában van a kormány azzal, hogy ez a választás reá nézve semmi jót nem hozhat. Ellenkezőleg: a függetlenségi párt gyarapodni fog s lesz legalább háromszáz negyvennyolcas képviselő. Ezt a képviselőházat is feloszlátják, sőt az utána következőt is, mert a számítás az, hogy csak a harmadik választás hozhat többséget a kormánynak. Minden képzelhető és képzelhetetlen fegyverrel megy majd a hadjáratba Kristóffy. Az első választásnál arra törekednek csupán, hogy a szabadelvűpártot megsemmisítsék s Tiszával együtt kibuktassák. Roppant neheztel ugyanis a kabinet minden tagja Tiszára, kinek állásfoglalása eredményezte azt, hogy a haladópart alakitása a legcsufosabb kudarcot járt. Olyan nyomást gyakorolt ugyanis Tisza a szabadelvűpártra, hogy ennek folytán két-három emberen kívül senki sem lépett át a haladókhöz. Ezt szeretnék megbosszulni a darabantok.

Megnyílt

a „Karácsonyi Gyermekek Játékvásár” Plac-utca 61. az újonnan épült Fischer-féle 3 emeletes palotában. Hol a feloszlott B.-pesti Róbert Nagyáruházról tömegben megvásárolt összes gyermek játékaik olcsó árért lesznek elárúsítva. Finom árak olcsó árban. — 33 százalék árengedmény. — 800 darab hintaló. 2000 darab baba

Nagy gondot okoz Kristóffy-nak a választási elnökök szerepe. Tudva levően nagyon sok függ minden választásnál attól, hogy ki vezeti a választást. Alkalmos, szolgálatkész egyéneket keres Kristóffy, de hiába, mert a választási elnökök kinevezése nem tartozik a miniszter hatáskörébe. Az a megyei központi választmányok dolga, a megyék tulajdonképpeni többsége pedig tudva levően a koalícióval tart. Ezt a kérdést sohase fogja megoldhatni Kristóffy a haladó-politika kedvére. A keze nem nyulik annyira, hogy a választási elnököket a kormány maga kreaturáiból válogassa ki. Hála istennek.

Városi közgyűlés.

Debrecen, dec. 29.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap délután tartotta meg rendes decemberi közgyűlését Debrecen város törvényhatósági bizottsága Domahidy Elemér főispán távollétében Kovács József polgármester elnöklése alatt.

A közgyűlésnek igen szűke tárgysorozata kevés érdekességet ígért. De azért még is került egy kis szenzációja.

Márk Endre ugyanis kijelentette, hogy nem fogadja el megválasztását az igazoló választmányba, mert a legutóbbi városatyá választásokat több kerületben megakarja felebbezni s így ez ügyben nem bírskodhatik az igazoló választmányban.

Azt mondják, ezt azért tette, hogy a közigazgatási bizottságból kibuktatták.

Az egyesült ellenzék pedig azal védekezik, hogy 5 bizottsági tagsági helyre 2 tagot átengedtek a Bánffy-pártnak. Tényleg Pálffy Gábor és Szabó Kálmán meg is választottak. A másik 3 hely a függetlenségi pártot illeti, — szerintük — miután többségben vannak.

A közgyűlés többi tárgyai simán folytak le, érdemleges vita nélkül. Tudósításunk a következő:

A közgyűlés.

Kovács József polgármester üdvözölve a megjelent bizottsági tagokat, jelenti, hogy Domahidy Elemér főispán akadályoztatva van a megjelenésben s így ő vezeti a közgyűlést, a melyet megnyitottnak jelent ki.

Tóby Elek dr. jelenti, hogy a kórházalapszabályon a miniszter módosításokat rendelt el, melyet a tanács a kívánalmak szerint megváltoztatott. Felterjesztik a miniszterhez. Tudomásul szolgál.

Kereskedelemügyi miniszter rendeletét a város belterületén levő közutak forgalmi biztonságáról és a műtárgyak megvédéséről szóló szabályrendelet módosítása tárgyában tudomásul vették.

Ugyazintén tudomásul vették, hogy a város kövezetvám engedélyét a miniszter 5 évre meghosszabbította s az 1906. évi jan. 1-től lép életbe.

Névszerinti szavazások.

Ezután névszerinti szavazások voltak. A József kir. herceg-utca 67. sz. ház utáni 3 hold ondódi föld elidegenítése tárgyában másodikban sem voltak elegendő a szavazók, így a harmadszori névszerinti szavazás a jövő közgyűlésre tüzetett ki. Ugyazintén özv. Keckés Sándorné Nyugoti-utca 20. számú házastelkének megszerzése ügyében is a jövő közgyűlésre lesz a harmadizbeni szavazás.

Harmadizben szavazták meg a debreceni m. kir. honvédség 3. gyalogezrede számára házilövölde céljaira szükséges 316 négyszögöl libakerti területet.

Márk Endre szavazás előtt felszólalt, kijelenti, hogy a város belterületein nem engedné meg lövölde felállítását.

Kovács József polgármester: Akkor a honvédelmestert ki kellene a városból telepíteni.

A közgyűlés végül is megszavazta a házi lövöldeinek a szükséges telket s az most már akadálytalanul létesíthető. Ellene mindössze 13-an szavaztak.

Utcanyitás a Csapókertben.

Kónya Lajos és neje csapókerti földterületét a városnak felajánlotta utcanyitási célokra 8000 koronáért. Miután az utcanyitásra szükség van a jog és pénzügyi bizottság javasolja a telek megvételét, de a csapókerti lakosok terhére. A tanács ugyanazt javasolja.

Márk Endre: Itt ingatlan szerzésről van szó. Az a kérdés, vajjon nem kell-e ezen kérdésben névszerinti szavazást elrendelni?

Csóka Samu: Erről szó volt a tanácsülésen s jogi szempontok nem kívánják a névszerinti szavazás elrendelését.

A közgyűlés a megvétel a csapókerti lakosok terhére birtokuk arányában elhatározza.

Ipartelep az Ispotály-lapason.

A Csontos-testvérek debreceni-cég ipartelep céljaira az Ispotály-telepen földterületet kér.

A tanács a kért két telek közül egyiket sem javasolja a Csontos testvéreknek átengedni ipartelep céljaira, miután az egyik az árvaház épül, a másik pedig csak háztelkeknek adható el.

Kiss Albert: Különbösen sem lehet tűzveszélyes telepet itt felállítani.

K. Tóth Kálmán: Egyáltalán semmiféle ipartelep nem szabad itt létesíteni, miután a zaj zavarólag hatna az istentiszteletre s az iskolai előadásokra.

A közgyűlés elfogadja a tanács javaslatát s a Csontos testvéreket kérelmükkel elutasítja.

Választás a közigazgatási bizottságba.

A közigazgatási bizottság választott tagjai közül öt tagnak a mandátuma lejárt. Ezek pedig Márk Endre, Pálffy Gábor, dr. Fejér Ferenc, Szilágyi Imre és Szabó Kálmán országos képviselő.

A bizottságot titkos választás útján kell a törvény értelmében kiegészíteni. El is rendelte a közgyűlés a szavazást, mely két szavazatszedő bizottság előtt folyt le.

Az egyik elnöke Dicsőfi József volt, tagjai Bilkei Kövesdi Imre és Dávid Mihály, jegyzője Tóth Emil. Itt az A—L. betűvel kezdődő nevű városatyák szavaztak.

A másik szavazatszedő bizottság elnöke Somogyi Pál volt, tagjai Török Bálint és Török Péter. Jegyző volt dr. Varga Elemér. Itt az L—Y. betűvel kezdődő nevű városatyák szavaztak.

A szavazás eredménye a következő lett:

A két bizottságnál beadott összesen 115 szavazat.

Ebből kapott Pálffy Gábor 115, Kiss Albert 114, dr. Fejér Ferenc 114, Szabó Kálmán 112 és Somogyi Pál 78 szavazatot, akik is bizottsági tagokul megválasztottak.

Szavazatot kaptak még: Márk Endre 42, Bacsó Dezső 1 szavazatot.

Az igazoló választmány.

Ezután az igazoló választmány megalakítása következett, a melyen Márk Endre egy kis szenzációval szolgált.

Vecsey Imre főjegyző jelenti, hogy az igazoló választmányba jelöltnek dr. Nagy Zeigmond, K. Tóth Kálmán, Simonffy Imre, Sinka Sándor és Márk Endre.

Márk Endre: Kénytelen vagyok kijelenteni, hogy a megbízást nem fogadhatom el, miután a legutóbbi városatyá választásokat több kerületben a tapasztalt szabálytalanságok miatt meg akarom felebbezni. Már pedig én vádló és bíró egy személyben nem lehetek.

Juhász Ignác: Azért bizottsági tagtársam a törvény értelmében lehet az igazoló választmány tagja, csak a szavazásoknál nem vesz részt.

Márk Endre: En ezt nem tartom elfogadható elvnek. Beadhattam volna a felebbezéseket mások neve alatt is, de én titokban nem akarok működni. Ha most megválasztanak, még az én megválasztásom is megfelebbezem.

Juhász Ignác: Akkor ajánlom dr. Kocsár Gábort megválasztásra.

A közgyűlés az igazoló választmányba dr. Nagy Zeigmondot, K. Tóth Kálmánt, Simonffy Imrét, Sinka Sándort és dr. Kocsár Gábort megválasztja.

Egyéb választások.

Ezután az állandó bíráló választmányba Juhász Ignác, Márton Imre, Komlóssy Artur, dr. Bacsó Dezső és dr. Tudós János megválasztottak.

Márk Endre: De az igazoló választmányba 3 tagot a főispánnak kell kinevezni s így közösen választhatnak csak elnököt.

Juhász Ignác, Kovács József polgármester és Kiss Albert felszólalásai után a közgyűlés e tárgyban a további intézkedések megtételével a polgármestert bizta meg.

A számonkérőszék tagjai közé a két megüresedett helyre Komlóssy Dezsőt és Juhász Ignácot választotta meg a közgyűlés.

Egyéb ügyek.

Bemutattatik ezután az utadó 1903. és 1904. évi zárszámadása, mely tudomásul szolgál.

A város 1903. évi házipénztári zárszámadására vonatkozólag a miniszter több irányban felvilágosítást kért. Az erre kiküldött bizottság a felvilágosító jelentéssel elkészült s azt Vecsey Imre főjegyző bemutatta a közgyűlésnek. Az így előterjesztett zárszámadást most felterjeszteni javasolja a miniszterhez.

Debrecen város lakosságának a katonatartási kötelezettség terhétől való megszabadítása ügyében egy tervet készített a mérnöki hivatal, amelyen a hadtestparancsnokság módosítani valót talált.

A közgyűlés a tervek módosítására február 1-ig halasztási időt engedélyezett.

Végül Zoltay Lajos városi muzeumi őrt állásában megerősítették.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Vb. Adler Simon csődtömegárui:
 férfi ruhaszövetek, posztók, női ruhaszövetek, kendők, bélések, női és férfi fehérneműk, barchet, kreton, batizt és vésznek rendkívül olcsó áron árusítanak el.
Debrecen, Kossuth-utca 2. sz., a pénzügyigazgatósági palota.

SZÍNHÁZ.

A pénteken „A“ bérletben:

Miss Chipp.

Énekes vigjáték 4 felvonásban.

Miss Chipp	Szabó Irma
Jack	Szakács Andor
Jeffrey Jefferson	Békés Gyula
Lord Watherley	Deéssy Alfréd
Sipy	Kondor Ernő
Harry Watson	Krasznay Ernő
Sir Charles Blackviel	Kiss József
Sir William Smitson	Szabó Gyula
Sir Clark Holweth	Katona Imre
Morin	Polgár Sándor
Pál	Ternyei Lajos
Ledurand	Vadász Lajos
Morisset	Ungváry Vilmos
Morissetné	Magda Eszti
Germaine	Körösmezey Margit.

Zilahyné fellépte. A debreceni színháznak mindig megvannak a telt házai, még ha a színlap nem is ígér olyan kedves viszontlátást, mint tegnap, a mikor Zilahyné felléptét hirdette. A szép hanggal bíró énekesnőt hamarosan kegyébe fogadta a közönség s most, hogy betegsége után először lépett fel, zsufolt nézőtér tapssal és virághalmazzal dokumentálta elismerését, rokonszenvét és szeretetét. Zilahynét színpadra léptek a zenekar tussal, a közönség tapssal fogadta és sűrűn nyújtották fel neki az ajándékok halmazát. Kapott két virágcsokrot, egy virágállványt, babér és ezüst koszorút, a karzatról pedig egy csomó verset, a melynél jobbat érdemelt a kedvelt énekesnő. Viszont a közönség, mely áldozatkészsége és szeretetében pazarlást visz véghez, a viszontlátás öröme kivül jobb darabot érdemelt volna, mint a *Szenes legény és szenes lány*. Se a zenéje, se a librettója nem állott arányban a közönség nagy bizalmával. Még szerencse, hogy Zilahyné és a többi szereplők még valahogy segítenek a banális librettón, különben unalom ül meg a nézőtér. Hozzá Ternyei énekelt, aki pedig amilyen jól játszik, éppen olyan hatástalanul skálázik. A színházi estét valamennyire mégis élvezetessé tette, hogy a *Bákirálynő* című vigjátékot is előadták. Arday Idának nyújtottak vele fényes alkalmat, hogy művészetét a maga kristály tisztaságában ragyogtassa. Itt már Ternyei is helyén volt, sőt a szereplők egytől-egyig, akik igazán jelesül szálltak sikra, hogy a közönségre élvezetessé tegyék az előadást. A siker annyival inkább könnyebben fakadt fel, mert Szabó Irmának és Zilahynénak fényes szerepük volt és alakításukkal gyönyörűséget is szereztek a közönségnek. Az operett gyarlóságaiért tehát kárpótolta a vigjáték jó előadása.

Almássy Lola fellépte. A szombaton színterülő Dalma előadásának a Jókai Mór nevén kívül több érdekessége lesz. Igaz az, hogy Almássy Lola ezuttal lép nálunk drámai szerepben először. Más városokban legnagyobb sikereit drámákban aratta; a Dalma címszerepére nagy ambícióval készül.

Érdekes reprizek. A színházi iroda jelenti: Zilahyné S. Vilma felgyógyulásával egész csomó oly énekes darab, melyeket betegsége miatt pihentetni kellett, fog most újból a műsoron szerepelni. Ezek közt első helyen állanak Hoffmann meséi, Lisistrata, Fauszt stb. A jövőhéten sorra kerül Milöcker nagyszabású operettje is a Királyfogás, a főszerepben Föthy Fridával.

Zilahy műsorterve. Az igazgatóság most állítja össze a szezon második felének játéktervét általánosságban. A tervből nagy részt foglalnak le a fővárosi ujdonságok bemutatói, így Ferenczy Ferenc *A nagy érzés* színműve, Szemere *Erősek és gyengék* drámája, Lavedan *A párhaj* színműve,

Herblay *Bohémszerelem* és Bély—Fejér *Külföldi hercegné* című operettjei, melyek gyors egymásutánban színterülnek. Érdekesebb reprizek lesznek Konti *Királyfogás* és Milöcker *Boszorkányvár* operettjei, *Loute* vigjáték. Az érdekes tervet változatossá teszi a nagy számban tervezett fővárosi művészek és művésznők vendégszereplései. Ha a játéktervbe felvett darabok a debreceni nagy multu színpadhoz méltó előadásban kerülnek színre, Zilahy számíthat közönségének pártfogására, ami legutóbb *A csöppség* előadásán bizonyult be.

Fehér Anna. A színházi iroda jelenti: A színház igazgatósága megszerezte előadásra Gárdonyi Gézának „Fehér Anna“ c. 3 felvonásos színművét. Egyszerű falusi betyár történet, melyet Gárdonyi Géza ragyogó tolla tesz széppé, vonzóvá s a magyar színműirodalom becsévé. Az ujdonság már a jövő hét folyamán bemutatásra kerül.

Az agg püspök beteg.

Kiss Áront operálták.

Debrecen, dec. 29.

(Saját tudósítónktól.) A tiszántuli ev. ref. egyházkerület agg püspöke — mint őszinte, mély sajnálkozással értesülünk — nagy beteg. A 91 évet betöltött lelkipásztor, ki agg kora dacára is fiatalos munkakedvvel maga vezeti az egyházkerület ügyeit, csak a legutóbbi időben gyengélkedik.

A nyáron Kiss Áron püspöknek meggyengült kissé az egyik szeme. Elhivatta Hódmezővásárhelyről kedvelt orvosát, dr. Imre Gábort, aki sikerült operációjával elejét vette minden nagyobb bajnak. Az ősz püspök szívós természetű kiállotta az operációt s csakhamar felgyógyult úgy kiterjedt családjának, mint az egyházkerületnek általános öröme.

Az utóbbi napokban a reformátusok legöregebb lelkipásztora ismét gyengélkedik. A karácsonyi ünnepek alatt panaszkodott itthon ünneplő családtagjainak, hogy a lába fáj. Elhívták dr. Ujfalussy József főorvost, kórházi igazgatót, ki megvizsgálta a püspököt. Ujfalussy megállapította, hogy Kiss Áron lábán valami támadás van, mely azonban korántsem veszedelmes, csak hogy műtétet kell végrehajtani rajta.

A család eleinte vonakodott a műtétől, de az erősen hajlott kora mellett is bátor, kitartó ősz főpap megnyugtatta az aggódókat s kérte, hogy tegyen az orvos legjobb belátása szerint.

Ujfalussy dr. aztán maga mellé vevén dr. Láng Sándor műtőorvost, szerdán délután végrehajtotta a műtétet a püspök lábán. A főpap nyugodtan viselkedett, míg az orvosok befejezték a műtétet, mely igen szépen sikerült.

A püspök most már tul van minden bajon, bár még néhány napig ágyban kell maradnia.

Tegnap a látogatók egymást érték a püspöknél, kit úgy az egyházi, mint világi vezető férfiak melegen üdvözöltek a műtét után.

UJDONSÁGOK.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szerkesztési és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

* **Kiegészített gimnázium.** A kultuszminiszter leiratot intézett a tiszántuli ev. ref. egyházkerület püspöki hivatalához. A leiratban tudatja a miniszter, hogy a békési ev. ref. főgimnázium VII. és VIII. osztályának megadja a nyilvánossági jogot, továbbá megadja véglegesen az érettségi vizsgálatok tartásának jogát.

* **Tisztujtás Hajdu-Sámsonban.** Megeszerzte most folynak az egyes községekben a tisztujtások. Legutóbb Hajdu-Sámsonban volt tisztujtó közgyűlés Orosz Sándor főszolgabíró elnöklésével. Főbíró lett Bíró Gábor, törvénybíró Varga László, pénztárnok Budaházy László, árvagyám Magyar István, gazda Farkas Gábor, rendőrök: Fekete Ferenc és Tar István, esküdtek: Vezendi János, Varga László és Szabó István. Ma Egyeken, holnap pedig Vámospércsen lesz tisztujtás.

* **A Munkás Dalegylet működő tagjait felkérem,** hogy f. hó 29-én, pénteken este 8 órakor az egyleti helyiségben tartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek. Tisztelettel, Varga Béla főjegyző.

* **Gazdákat érdeklő elvi határozatok.** Az itélőtábla határozata szerint adótartozást ex-lex alatt is lehet telekkönyvileg bekebelezni. — A gazdát cselédje által elkövetett kihágásért csak akkor lehet büntetőjogilag felelősségre vonni, ha a cselekmény elkövetésében részesség terheli. — Törzskönyvetlen közutakon egyes elszántások az út határának bizonytalansága esetén nem büntethetők. — A kihágást elkövető cseléd ellen a hat havi elévülési időn tul a kihágási eljárást még az esetben sem lehet megindítani, ha az eljárás a cseléd gazdája ellen még folyamatban van is.

* **Postai kézbesítés társas cégek számára.** A társas cégek (közkereseti társaságok, betéti társaságok, részvénytársaságok és szövetkezetek) címére érkezett postai küldemények átvételére és nyugtázására jogosított egyének nyilvántartása tekintetében a kereskedelmi miniszter értesítette a posta és távirdahivatalokat, hogy a cégbejegyző végzést teljesen pótolja az olyan címpéldány, a mely a cég címét, a cég képviselőre és jegyzésére jogosított tag vagy tagok nevét, ezek sajátkezű aláírását és a cégjegyzés módját (t. i. azt, hogy a tagok közül kik és hányan és milyen alakban kötelesek a cég címét aláírni), vagyis mindazon adatokat tartalmazza, a melyekre a postának a helyes kézbesítéshez szüksége van s ezenkívül a cég megtörtént bejegyzését igazoló hivatalos záradékkal el van látva. E címpéldányokat a postahivatalok kötelesek eredeti, vagy hitelesített másolati példányban elfogadni és a cégekről vezetett nyilvántartás mellett megőrizni.

Egy üveg SAJÁT termés Rizling 80 fillér Csanak Józsefnél.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: Özv. Papp Mihályné ev. ref. 64 éves, Gyalai István ev. ref. 57 éves, özv. Simonyák Györgyné g. kath. 34 éves, Bátya Károly g. kath. 40 éves, Sörös János ev. ref. 2 hónapos, Kovács Sándor ev. ref. 74 éves és Takács Zsuzsanna ev. ref. 65 éves.

* **A nőgyelet szombati mulatsága.** A debreceni jótékony nőgyelet szombat esti mulatságának biztosítására mindent elkövetett a fáradhatlan rendezőség. A program egyik nagyon érdekes száma lesz a hat fiatal urleány tánca. Táncolni fognak Zádor Irén, Komlóssy Rózsa, Pénzes Ilonka, Békéssy Ilonka, Szabó Kata és Kálmánchey Kata. A rendezőség felkéri mindazokat, akik szívesek voltak italokat adományozni, méltóztassanak azokat december 30-án, a mulatság napján, délután 3—5 óra között a díszterembe küldeni, akik pedig cukrászati cikkeket adtak, kegyeskedjenek az édességeket Riesz Lipót ur cukrászdájába küldeni ugyanezen időben, hogy azok onnan egy csapatban legyenek elszállíthatók. Képsorsjegyek még mindig kaphatók, valamint személyjegyek és gyermek-jegyek.

* **Vasutasok Szilveszter-estéje.** A máv. üzletvezetőségi tisztviselők és az állomás vasúti tisztviselői vasárnap este táncol egybekötött Szilveszter-estélyt rendeznek. Az estélyt a vasúti állomás éttermében fogják megtartani és szigorúan csak a vasutasok családjai vesznek részt azon.

* **Eljegyzés.** Erdős Gyula kétegyházi jegyző tegnap tartotta eljegyzését Király Ferenc helybeli iparos szép és kedves leányával, Juliskával.

* **Egy urnó halála.** Egy nemes szivéről, áldott jó lelkéről ismert, urnó hunyta tegnap örök álmora zemeit: Özvegy Kőrösi Jánosné, akiben dr. Kőrösi Kálmán, a kiváló ügyvéd, társadalmi életünk általános tisztelt tagja édesanyját gyászolja. A halálesetről, mely széles körben kelt mély részvétet, az alábbi gyászjelentést adták ki: A legmélyebb fájdalom érzetével tudatjuk a legjobb anya, nagyanya, testvér és rokonnak néhai özvegy Kőrösi Jánosné született Oláh Máriának, folyó évi december hó 28-án, délután fél három órakerületének 60-dik évében hosszas szenvedés után történt elhunytát. Kedves halottunk hülttetemeit december 30-án, szombaton délután három órakerület, a Battyáni-utca 5. sz. alatti gyászos háztól az ev. ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai sírkertben helyezük örök nyugalomra. Kelt Debreczen, 1905. december hó 28-án. Gyermekai: Dr. Kőrösi Kálmán nejevel Kőrösi Idával és Margit, Kálmán, Ida gyermekeik, Kőrösi Mariska férjével dr. Nagy Kálmánnal és Loránd, Viola, Magda gyermekeik. Dr. Kőrösi János. Testvére: Oláh Eszter férjével Kőrösi Sándorral és gyermekeik. Sógornói: Özvegy Oláh Antalné szül. Tóth Rozália fiával, özvegy Oláh Gyuláné szül. Mihalik Mária gyermekeivel. A temetést Kernáts „Kegyelet” tem. int. rendezi.

* **Milyen lesz a jövő esztendő?** Thébes asszony, a hirneves párisi jósnő az idén már negyedik naptárát adja ki, amelyben a jövő év eseményeit jósolja meg. Az érdekes naptár az 1906-iki évet röviden boldog esztendőnek nevezi. Január—február—márciusra a következőket jósolja a modern Pythia: Belgium nagy szerepre van hivatva, érdekes változások lesznek ott, amelyek a nemzetközi helyzetet is befolyásolják. Nagy felforgatások lesznek északon és az orosz zavarok is tovább fognak tartani. A német birodalmat is nagy veszélyek fenyegetik az 1906-iki év első negyedében. Franciaországot pénzügyi zavarok fogják bántani. Április—május—június. — Nagy válság a Duna-

mentén. A dolgok másként fognak fejlődni, mint hiszik. Franciaországot is válságok fogják bántani, de nem súlyosan. Észak- és Délamerikában zavarok. Nagy sportszemélyek, köztük egy francia hölgy veszedelme. Julius—augusztus—szeptember: Franciaországban erős szociális zavarok lesznek, tengeri viharok és áradások áldozatot követelnek. Újabb földrengések Olaszországban. Angliában a korona tekintélye süllyed. A francia művészvilágot nagy veszteségek érik. „Írók és művészek óvakodjatok a tengerrel!” — Október—november—december: Veszedelmes idő a takarékosok számára. Változások a Balkánon. Eddig Thébes asszony jóslásai. Vederemo, mint a vidéki lapok mondják.

* **Szilveszter-est a Dréherben.** A szórakozni vágyók részére kedvező alkalom nyílik vasárnap este a Dréher-sörözőben, hol a virág étteremben mulatságos Szilveszter-estély lesz. A kedélyes mulatságot fokozza az, hogy a vendégek közt malacot és pezsgőt fognak kisorsolni, még pedig úgy, hogy legalább minden 20—25-ik vendég nyer egy malacot vagy egy üveg pezsgőt.

* **Babakiállítás a Bikában.** A jótékony nőgyelet által a Bika szállóban Szilveszter előestélyén rendezendő mulatságnak egyik fényes pontja a babakiállítás lesz. A rendezőség a siker érdekében ez uton is felhívja a résztvevő szülőket, hogy gyermekeikkel ma, péntek délután 3 órakerület a Bika szállóban megtartandó próbán jelenjenek meg.

* **Három jó madár.** Tegnap délután tetten érték Berki Gyulát a lopáson. A Löwi-féle üzletből egy női ruhát emelt el s azzal el akart illanni. A rendőrség elfogta a tolvajt, vele együtt hurokra került két másik társa is, kikkel egyetemben valóságos tolvaj szövetséget képeztek. A három jómadarat lezárták.

* **Az áruló uborkás üveg.** A Petőfiter 2. számú házában levő pálinkamérésbe tegnap este bementek Kiss Gyula, Déday László és Bodnár Gyula helybeli lakosok. Néhány percig voltak benn, miközben egy pohár pálinkát ittak meg. Mikor kikartak menni, az ajtóban egyszerre az egyik ember elejtett egy uborkás üveget, mely nagy csörömpöléssel tört össze. A tulajdonos az eltört uborkás üvegben sajátjára ismert és elibe állott a négytagú társaságnak, melyet felelősségre vont. Ekkor derült ki, hogy az uborkás üvegen kívül elakartak emelni négy üveg finom likört is, melyek a kabátok alól kerültek elő. A szeszkedvelők ellen a tulajdonos feljelentést tett a rendőrségen.

* **A városatyaválasztásokról és a nyomában fakadt fellebbezési akcióról** írta meg értesülését lapunk közigazgatási munkatársa, amelyet két helyilap meglehetősen határozott formában kétségbevit. Hogy az értesülés mennyiben volt alapos, bizonyítja a város tegnap közgyűlése, ahol nyílt kijelentés történt arra, hogy a városatyaválasztásokat több kerületben megfogják felebbezni.

* **Elveszett a váltó.** A napokban özv. Nagy Imréné Ujvárosi Juliánna elvesztett egy kétszáz koronáról kiállított váltót, melyre Mikó László volt elfogadóként aláírva. A megtaláló az úrlapot szolgáltatassa be a debreceni törvényszékhez annál inkább, mert ránézve a váltó értéktelen.

* **Uj virágterem a Dréher sörözőben,** ünnepélyes megnyitása Sylvester-estélyén. Márkus Jenő vendéglős egy teljesen új, díszes terem rendezett be, melyet ajánl társaságoknak bankettek, lakodalmak és minden mulatságra. Összejövelekre alkalmas külön bejárattal díszes új terem. Címe: Virágterem.

* **Elveszett csomag.** Még az ünnepek előtti napon elveszett 3 pár új gyermekcipő, melyet a vásárló együvé csomagolva hozott ki a „Verseny” cipőraktárból s valószínűleg más üzletben felejtett, vagy utközben hagyott el. A megtaláló jelentkezzék Simon István tanítónál (Vigkedvő Mihály-utca 60.), hol jutalomban részesül.

* **Köszönetnyilvánítás.** Taifer Ignác ur a siketnémák javára 20 koronát juttatott kezeimhez, mely kegyes adományáért a szerencsétlen siketnémák nevében fogadja őszinte köszönetemet. — Oláh Károly tanácsnok.

* **Hol kereteztessük képeinket?** Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében, Hatvan-utca sarkán. Csinos képkeret lécek. Olcsó árak.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

Újví szerencsemalacok és tréfas kedélyerítő tombolatárgyak Mentze Henrik újdonságok áruházában kaphatók a legolcsóbban.

* **Vadsertéshus.** Márkus Jenő Dreher-vendéglőjébe vadsertéshus érkezett. Különként kapható.

* **Szörme kabátok,** haők legnagyobb választékban legolcsóbb árakban Halmágyi-féle áruházban.

* **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik osz- és köszvényes betegek részére a híres Királybalzsamot, mert ez eredményeiben páratlan. Már néhányzori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debreczen, Kossuth-utca, „Arany egyszarvú” gyógyszerár.

* **Ideálja a szappanoknak a Szabó-féle pármali ibolya szappan.** Rendkívül kellemes ibolya illata s bőrfinomító hatása országsszerre ismeretes. Darabja 80 fillérért kapható Debreczenben Márton Gyula, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Tóth Kálmán, Benyáts Emil, Békés Lajos, Komlóssy Lajos, Kun Márton, Mentze Henrik kereskedésében és valamennyi gyógyszerárban. Hajdu-Szoboszlón Körner Béla üzletében.

Hajdumegye és Debreczen új főispánja.

Megtörtént a kinevezés.

Domahidy Elemér felmentése.

Éjjeli távirat.

— Dec. 29.

(Saját tudósítónktól.) Hosszu, hónapokig tartó huzavona után megtörtént... Amitől féltünk: bekövetkezett. Debreczen és Hajdumegye alkotmányos főispánját: Domahidy Elemért felmentették s a nyakunkra ültettek egy vad-idegen embert, akinek a multját nem ismerjük s aki minket, a mi viszonyainkat szintén nem ismeri.

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a Budapesti Közlöny, a hivatalos lap pénteken (ominózus napon) ideérkező száma hozza Domahidy Elemér Hajdumegye és Debreczen város főispánjának felmentését, a szokásos „saját kérelmére” megjegyzéssel.

Ugyanakkor pedig kinevezi Kovács Gusztáv kir. tanácsost, pénzügyigazgatót a király Debreczen város és Hajdumegye főispánjává.

Hasznos ajándékban részesül minden vevő **Uj év i g**
DEBRECZEN, P i o z - u t c z a 61., most ujonnan épült 3 emeletes

aki férfi és gyermek ruha szükségletét a **Gerő** ruha nagy áruházában vásárolja. Fischer-palotában, Szent-Anna-utcával szemben.

Hogy kicsoda ez a királyi táncos, nem tudjuk. A hivatalos címtárban Kovács Gusztáv nevű pénzügyigazgató nincsen. Van egy Kovács Jenő nevű pénzügyigazgató Komáromban.

Lehet, hogy a hivatalos címtár hibás s Komáromból kapunk főispánt, az ottani pénzügyigazgatót, akit a komáromi főispáni installációban való eredményes munkájáért tüntetnek (?) ki.

De hát megtörtént a kinevezés, akármit is van a dolog.

Egy azonban bizonyos. Kovács Gusztáv lehet, hogy a komáromi pénzügyigazgató, aki az ottani főispáni beiktatást elősegítette. De itt minálunk a magáét nem fogja tudni semmivel elősegíteni.

Selmecbányán nem sikerült az installáció.

A főispán kudarca és szégyene.

Éjjeli távirat.

— Dec. 29.

(Saját tudósítónktól.) Selmecbányára ma indult el Garamvölgyről Szabó Mihály, az új főispán. Egy fél század katona kísérte, de a sok-sok szégyentől még sem tudta megmenteni.

Hegy-Bányán a főiskolai ifjuság várta s kocsijának ablakait beverte, a főispánt záptojással meggóráta.

— *Gazember, betyár, hazaáruló!* kiáltották felé.

Selmec-Bányán még furcsább meglepetés várta. Az erdőben az erdész és bányászakadémiai hallgatók kivágták a fenyőfákat s az országutat eltorlaszolták. A huszároknak minden 20 lépésre ezeket a torlaszokat kellett előbb eltávolítani az utból.

A városban mindenütt gyászlobogók lengtek s a város alatt fekete gyászkapu fogadta a főispánt, melyen egy báb függött felakasztva, ezzel az aláírással:

— *Főispán.*

Az utcán Selmec-Bánya egyik ismert város bolondja, egy szegény hülye járkált frakkba öltöztetve, cilinderben. A hátán tábla, ráírva:

— *Főispán.*

A közgyűlési teremben egy teremtett lélek sem jelent meg. A rendőrfőkapitányt és kapitányt a megjelenésre akarta erőszakolni az új főispán, de azok kijelentették, hogy ott nem jelennek meg.

— Akkor erőszakhoz folyamodok — szólt Szabó Mihály.

— Mi is — válaszolt a két rendőrfőkapitány s kardjukat kihúzták.

Végre is a főispán kénytelen volt beiktatás nélkül eltávozni Selmecbányáról.

A városban a kudarc leirhatatlan lelkesedést keltett.

Nagykároly nemzeti ellentállása.

Szuronyt szegezz! — a közgyűlési tagok ellen.

— Éjjeli távirat. —

— Dec. 29.

(Saját tudósítónktól.) Óriási izgalom uralkodott ma Nagykarolyban, ahol a főispán a csendőrséggel akadályozott meg egy közgyűlést, amelyet az alispán, az ő ellenzésére hívott össze.

A főispán 120 főből álló rendőrséget helyezett el a vármegyházán. Mikor a megyebizottsági tagok Károlyi István gr. vezetése alatt megjelentek ott, a kaput zárva találták. Lakatossal kinyitatták, bevonultak. Ekkor azonban csendőrkordon állta útjukat.

Riederg csendőrhadnagy szólt: — A törvény nevében felszólítom Önöket, hogy távozzanak.

Károlyi szó nélkül ment tovább, de ebben a pillanatban felhangzott a csendőrhadnagy vezényszava:

— *Szuronyt szegezz! Előre!*

— *Csak ezt akartam — szólt*

Károlyi gróf s hátralepett.

Ilosvay alispánhelyettes lépett ezután elő:

— Megakarja akadályozni, hogy saját közgyűlési termünkben gyűlésezünk? — kérdezte.

— Parancsom van rá a főispántól, felelte a hadnagy.

Irtózatos lárma tört ki erre s elmondták Nagy László főispánt mindennek.

Ezután a kegyesrendiek főiskolájában megtartották a gyűlést, ahol kijelentették, hogy Nagy Lászlót nem ismerik el főispánnak.

TÁVIRATOK.

A Házelnök és a király.

Budapest, dec. 28. Befejezett tény, hogy Justh Gyula, a képviselőház elnöke a királyt a Ház nevében nem személyesen, hanem írásban üdvözli az új év alkalmából.

Ítélet a kassai vérengzés ügyében.

Kassa, dec. 28. Ma ítélték a katonai bíróság ama két katonatiszt ügyében, a kik Seress Imre szerkesztőt megtámadták s Klein nyomdászt halálra szúrták. Szártory hadnagyot 5 napi fogházra ítélték, Bosits hadnagyot pedig felmentették. Az ítélet híre nagy elkeseredést szült a polgárság körében.

Felmentett és kinevezett főispánok.

Budapest, dec. 28. A hivatalos lap holnapi száma közli: Kazy János barsi, ifj. Justh György turóci és Fejérváry Imre br. baranyamegyei és pécsi főispán fölmentését. Ugyanekkor kinevezi a király Grezovay András Borsod-, Nagy Mihályt Szeged- és H.-M.-Vásárhely,

Köcsön Lajost Turóc-, Sényi Kálmánt Barsmegyék, illetve városok főispánjává.

Béke hírek a politikában.

Budapest, dec. 28. A béketárgyalások ma is folytak a Nemzeti Kaszinóban, ahol gróf Andrássy Gyula, Kossuth Ferenc, Polonyi Géza, Lukács László stb. tárgyaltak, de a tárgyalások anyagát s eredményét illetőleg semmi sem szivárgott ki.

Tömeges felfüggesztések.

Kassa, dec. 28. A belügyminiszter az összes szolgabirákat felfüggesztette állásuktól.

Budapest, dec. 28. Pestmegye tisztviselői s alispánjai minden percben várják felfüggesztésüket.

Halálos szerelem.

A juhászfiú szerelme.

Öngyilkos asszony.

Debrecen, december 29.

Azoknak a bűnügyeknek, melyek mostanában a törvényszék előtt nyerne befejezést, rendszerint két kuforrásuk van: vagy a pénz, vagy a szerelem. A szerelmi bűnkrónikában leggyakoribbak a féltékenységből eredő bűnügyek és a páros öngyilkosságok, a reménytelen szerelmesek megrázó tragédiáinak eme szomorú befejezése.

Kacska Lajos hajdúoszörményi husz éves fiú Pozsonyi Miklós juhásznál szolgált. A jóképű juhászfiú megtetszett a juhász feleségének és csakhamar egymásba szerettek. Hónapokon át szerették egymást úgy, hogy még a reménye sem volt annak, hogy egymáséi lehessenek.

Sokat bankódott e miatt a két szerelmes. Egymás nélkül élni nem tudtak, egymáséi pedig nem lehettek, elhatározták tehát, hogy a halálban egyesülnek. Az eszme az asszonyé volt, kinek elég bátorsága volt, hogy végre is hajtsa sötét tervét.

Megegyeztek, hogy együtt halnak meg. Ez év júniusának 16-án a szerelmesek bezárták a szobába, hol az asszony felvette az urának kétesövű fegyverét, melyet a fiú töltött meg. A fegyverrel célba vette a fiút, egy dörrenés és a fiú véresen rogyott a szoba padlójára. Megegyezésökhöz híven azután az asszony maga ellen fordította a fegyvert. A golyó jól talált, a szerelmes asszonynak örökre elhallgattatta dobogó szívét.

Azonban az első lövés nem volt halálos. A golyó súlyos sérülést ejtett ugyan, de Kacska négy és fél havi betegsége után teljesen felépült.

A fiú ellen az ügyészség megindította az eljárást emberélet elleni vétség miatt. Ez ügyben tegnap tartott főtárgyalást a debreceni törvényszék Oláh Miklós elnöke alatt és 14 napi fogházra ítélte a reménytelen szerelem miatt halni vágyó juhászfiút, ki megnyugodott az ítéletben.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Csödmegszüntetés.** Kővér és Társa hajduböszörményi cég ellen elrendelt csödöt vagyonihiány miatt a törvényszék megszüntette.

§ **Holttest az utcán.** Tegnap — mint egy szükszavu távirat jelenti — Hajduböszörményben az utcán halva találták Szilye Márton ottani 30 éves gazdálkodót. Mivel nem lehetett megállapítani, hogy Szilye halálát mi okozta, az ügyészség elrendelte a törvényszéki boncolást, melynek megtartására dr. Isoó János törvényszéki orvos Hajdu-

böszörménybe utazik. A boncolás és a vizsgálat fogja megállapítani, nem bűntény okozta-e Szilye Márton halálát.

§ Elítélt oseléd. A törvényszék tegnap Széplaki Zsuzsanna püspökladányi cselédet lopás miatt egy havi fogházra ítélte jogerősen.

§ Meglopott vendéglős. Márkus Jenő vendéglóstól pincérje, Bujdosó Lajos négy pár ezüst evőeszközt lopott, miért tegnap a főtárgyaláson egy havi fogházra ítélte a törvényszék. Az ítélet jogerős.

§ Csődbe jutott kereskedők. A debreceni kir. törvényszék Farkas és Róth debreceni be nem jegyzett rövidáru kereskedő cég ellen a csődöt elrendelte. Csődbiztos dr. Udényi Nándor albiró, tömeggondnok dr. Farkas Ignác, helyettese dr. Tarján Leó ügyvédek. A követeléseket 1906. évi február 1-ig lehet bejelenteni.

§ A borozás vége. A nyáron történt, hogy Szabó Márton és Pénteki Péter borozás közben összeszólalkoztak. Hazafelé menve oly heves lett a vita, hogy Szabó kést rántott elő és úgy összeszurkálta társát, hogy ez hetekig feküdt a kapott sebek miatt. Ezért Szabót a törvényszék tegnap jogerős ítélettel három hónapi fogházra ítélte.

A belügyminiszter és a patika.

Nem adtak neki gyógyszert.

Váratlan fordulat.

Kristóffy József belügyminiszter beteg. Ezt már megírták a lapok.

A betegség néhány nappal ezelőtt kezdődött, még pedig úgy, hogy a belügyminiszter munkaközben egyszerre csak lecsapta a pennát.

— Azt hiszem, lázam van! — mondotta.

Próbálta tovább folytatni a munkát, de sehogyan sem ment. Kocsiba ült tehát és hazajutott. Utaközben azonban megállott Török József gyógyszerészre elött.

— Szaladjon csak be Pista a patikába — szólott a kocsishoz — és kérjen három antifibrin... Három antifibrin... El ne felejtse.

Pista leugrott a bakról, besuhant a patikába, ahol tisztességtudóan köszönve, három antifibrin kért.

A gyógyszerész éppen akkor egy újságíró is volt, aki mielőtt a zurnalisztikára adta volna a fejét, patikárius volt. Az újságíró megismerte a miniszter kocsisát s amikor hallotta, hogy mit kér: gondolat cikázott át agyán.

— Antifibrin kér? — mordult rá Pistára — mondja meg a gazdájának, hogy egy belügyminiszternek illenék tudni, hogy antifibrin csak receptre adnak...

A provizorok meglepetve néztek a gyógyszerész-újságíróra, aki azonban a szemével intett nekik, hogy csak hallgassanak.

A Pista kocsis pedig megcsóválta a fejét és kiballagott.

Ugyanabban a pillanatban az újságíró fölkapta a halom antifibrin és kisetelt Kristóffyhoz.

— Uram — mondotta — itt van a gyógyszer. Nem adják csak receptre, de hát én kihatam.

A belügyminiszter pirulva mondott köszönetet:

— Oh, milyen kedves... valóban nagyon köszönöm... mivel hálálhatnám meg sziveségét?

(A zurnaliszta patikárius szeme föl-villant és gyorsan válaszolt):

— Egy patika joggal kegyelmes uram!

Olga.

(Folytatás.)

Ő volt az, a ki legnagyobb passzióval vásárolgatott a fiataloknak. A kelengye, a butorok minden darabját maga vette meg. Azután nagy gyönyörűséggel készítette elő az esküvőt s boldogan számította a napokat, hogy mennyi van még hátra a kedves napig, a mikor az ő hős vágya, öreg napjainak legszebb reménye valóra válik. Örömeiben osztozott vele Teréz asszony, a felesége is.

A hetek bármily nehezen, de egymásután multak és végre elérkezett az esküvő napja. A szép ünnepélyt Tarlainak fővárosi házában tartották meg. Oda gyűltek össze a meghívott vendégek. Közöttük volt Béla két nőtestvére férjeivel együtt. De talán az egész vendégsereg között nem volt olyan elégedett, boldog ember, mint a hajógyáros, a ki a mai nappal, a mai ünnepséggel még közelebb jutott tervei, vágyai megvalósulásához.

Erősen gratulált Bélának:

— Sok szerencsét kívánok kedves sógor házasságodhoz.

— Köszönöm. Különösen neked. Nem feleltem el, hogy elősegítésében sok részed volt.

— Már megháláltad.

— Mivel?

— Azzal a nyilatkozattal, a melyet pár hét előtt a közjegyzőnél tettél.

— Nézd, erről egészen megfeledeztem.

— Nem csodálkozom rajta, hiszen a boldogság feleltem veled minden ilyen köznapit. Lásd pedig azzal, hogy most én magam idézem emlékedbe, a legfényesebben bizonyítottam be, hogy meunyre becsületes gondolatot vettem én ki a te beleegyezésedet.

— Nem kételkedtem benne. De hát ha már felvetted, enged meg a kérdést, hogy sikerrel használhattad az irást?

— Igen.

— Nincs is már rá szükséged?

— De igen. Tudod, hogy az van a nyilatkozatban, hogy Tarlai halála után mondasz le javamra az örökségképen reád szálló vagyonról?

— Igen!

— Nos hát ezek a hitelezők többször megnézték már az irást és többször megnézhetik még ezután is. Szükséges tehát, hogy legalább addig nálam legyen, amíg olyan összeghez jutok, amelyel betölthetem ezeknek az embereknek a markát.

— Van rá reményed, hogy ezt a pénzt megszerezheted?

(Folyt. köv.)

Apró hirdetések.

ÜGYES pénztárnok, keresztény, nagyobb fűszerüzletbe felvétetik. Cim a kiadóban. 4422

ERTESITEM mindazon ur nőt, kiknek házában dolgoztam, hogy lakásomat Bercsényi-utca 38. sz. alá helyeztem át. Bogdán Róza. 4420

FIATAL asszony, ki 8 évig volt üzletben, pénztárnoknőnek ajánlkozik. 4418

EGY jó forgalmu fűszerüzlet, trafik-engedéllyel, haláleset miatt kiadó. Cim a kiadóban. 4419

Eladó gőzmalom.

A debreceni Első Takarékpénztár a tulajdonát képező, közvetlen a város alatt és a m. á. v. vonala mellett fekvő u. n.

Barcsay-féle gőzmalmot,

a vele járó 2366 nágyszögöl telekkel a benne található összes felszerelésekkel együtt — igen kedvező feltételek mellett eladja. Az eladás tárgyát képező malom azonnal átvehető. Bővebb értesítés nyerhető alulirott igazgatóságnál.

Debreceni Első Takarékpénztár igazgatósága

Központi Bank

mint szövetkezet megalakult.

Egy törzsbetét 50 fillér.

Egy évtársulat 4 év.

Minden tagnak annyszor 100 korona kölcsönhöz van joga, a hány 50 filléres betétet jegyez. — A kölcsön a heti befizetések által törlesztetik. — Aki könnyűszerrel tőkét akar magának vagy hozzátartozóinak gyűjteni, aki olcsó s könnyen törleszthető kölcsönt akar szükség esetére biztosítani az lépjen be a szövetkezetbe. — A Központi Bank hivatalos helyisége 1905. dec. 1-től

Debrecen, Főpiacz 65. szám.

Czégely-ház.

Előjegyzéseket elfogad alantirt igazgatóság, valamint minden üzlet, hol a kirakatban a „Központi Bank” m. sz. aláírási felhívása látható. 1886

Az igazgatóság: Szávay Gyula keresk. és iparkamarai titkár, elnök. Lestyán Adorján kir. tanácsos, kir. közjegyző alelnök. Lichtblau Albert ügyvezetőigazgató. Dr. Nyiri Ernő jogtanácsos, jegyző.

Hirdetmény.

Van szerencsénk a t. közönség tudomására adni, hogy a **Pesti Hazai Első Takarékpénztár — Egyesület** által kibocsátandó 300000 darab egyenkint 100 korona névértékű sorsjegy átvételére nézve a **Syndikátus már megalakult.**

A sorsjegyek az első öt évben, évente **3—3** huzásban egy **60000** koronás és két **30000** koronás főnyereménnyel, továbbá

450 tételben 5000, 40000 és 20000 koronás melléknyereményekkel fognak kihuzatni.

A második öt évben évenként **3** huzásban egy egy **400000**, két **200000** koronás főnyeremény és megfelelő számú 25000 koronás melléknyeremény fog kiosztatni a sorsjegyek tulajdonosai között.

Továbbá 60 éven át évente 2 huzással 250000 és 200000 koronáról fognak szólni a főnyeremények.

Törlesztéses huzásokon 100—125 koronáig emelkedőleg váltatnak be a sorsjegyek, de ennek ellenében a törlesztéses huzásokon kihuzott sorsjegyek tulajdonosai nyeremény-szeivényeket kapnak, melyek az összes további nyeremény huzásokon részt vesznek, e szeivények tehát jelentékeny értéket fognak képviselni.

Tekintettel a kitűnő nyeresi esélyekre és a tervezetben nyújtott előnyökre a Syndikátus megbízásából felhívjuk a közönség figyelmét, hogy előjegyzéseket a sorsjegyek kibocsátási árfolyamán való vételére nálunk már most eszközölni sziveskedjék.

Midőn még megemlítjük, hogy a sorsjegyek kibocsátási árfolyama előreláthatólag 140 korona lesz, vagyunk

teljes tisztelettel

Alföldi Takarékpénztár, Debrecenben.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Ajánlat.

KÉT szoba előszoba mellékhelyiségekkel kiadó
Hunyadi-u. 17. 4408

NAPONTA kétszer friss uradalmi tea vaj érkezik
Kertész Sándor fűszer és csemege kereskedésébe
Kossuth-u. Ugyanott egy pénztárnoknő és egy tanuló fölvetetik. 4317

SZÁZ PÁR koresolyát Kolumbus, Kondor, Halifax stb.
minden áron kiárusít Sümeghy Béla vásáruháza
Csapó-u. 11. sz. 4372

BOCSKAY-kerti bor 1 liter 30 krajcár Bán Kálmán
fűszerüzletében, Egyháztér. 4300

CSEKELY HETI vagy havi részletekben beszerezhető
Kaiser Salamon Debrecen legnagyobb részletáruházában
Hatvan-u. 2. Vászoni, Kézműáru, férfi és női készruhák,
felöltők, őszi és tavaszi gallérok, fiú és leányöltönyök,
lülörök és képek. Mérték utáni öltönyszövetekből
óriási választék. Tiszlivelők, hajduk, rendőrök
és gyári munkásoknak 15 százalék árcedmény. 2929

KÖRÖM fényező készlet és az ahhoz szükséges
ápoló szerek kaphatók Stern József és Testvére
városi raktárában Piac-u. 22. 1-4176

BUTOROZOTT szoba 9 elszobával az utcára
Széchenyi-utca 50. szám alatt külön bejárattal
havonta 18 forintért kiadó. 4324

DOMB-utca 9. sz. Egy uri nőnél jó, házi koszt
kapható kihordásra és házhoz járásra is. 4368

A LEGJOBB ÓRAK legszolidabb és sze-
rek egyszerűtől a legrágábbig, valamint órajavítások leg-
olcsóbban Kurián Gyula mű-
órásnál Debreczen, Piac-utca
42. Vidéki megrendelést pontosan
eszközölk. Tanuló föl-
vétetik. 2002

KIADÓ bolti helyiségek Vár-utcaán, Zenedével
szemben. Ugyanott egy bolti helyiség lakással
együtt. Különösen alkalmas mosódnak. 4414

Kereslet.

IRODÁMBAN alkalmazást nyerhet egy keres-
kedelmi vagy kereskedelmi tanfolyamot vég-
zet leány. Katz Jakab. 4415

EGY üzletvezetői és két utazó ügynöki állás
jön 1906 január 15-én cégünknel üresedésbe,
ezen állásokra vonatkozó minden további meg-
keresések Schweitzer Testvérek céghez Deb-
reczen intézendők. 4416

Eladás.

30-40 SZEKER érett marha trágya eladó. Érte-
kezhetni Löki Sándor vármegyei hajdu-
val. 4378

VIDÉKI városban egy nagyon jóforgalmu üzlet
trafikkal eladó; értekezhetni Németi Kálmán
urnál Rákóczi-u. 20. 4393

ELADÓ. Csapó-kert elején szép kilátásu helyen
1 nyilas szőlő épületekkel, kedvező feltételek-
kel. Értekezhetni Sámson-u. 2. 4386

50 KEKTO, jó, homoki bor van eladó. Érte-
kezhetni lehet Veres-u. 5. 4380

Hirdetések jutányos áron
felvételnek a
"DEBRECENI UJSÁG" részére a kiadó-
hivatalban, Lamprecht-ház, Piac-u. 42

Teletetésre

nagy Géresi birtokomra
Sátoralja-Ujhely
mellett olvávalok

40--50 drb növendék marhát

zab és buza szalmára és törek
koszton. 1876

Elvállal mindenféle szobafestéseket
és tapetirozásokat a legintányosabb
árban

HORVÁTH ANDRÁS

mázoló-, szoba- és templom-festő
DEBRECZEN,

Piac-utca 21-ik szám alatt.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

"CIVIS" bajuszpedró.



Nem tépi, jól összefogja s nőteti a bajuszt.

1 dohoz ára 40 fillér.

Készítője s főraktára:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertára
DEBRECZEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

Ujévi Ajándékok

a legelőnyösebben vásárolhatók a

Verseny-Áruházban,

Debrecen, Bika-szállóval szemben.

Szövet, Posztó, Barchet, Velezek.

Több ezer méter

Maradékok fél áron.

Blousok, Kötények, Kendők fel-
tűnő olcsó árakon a

Verseny-Áruházban,

Debrecen, Alföldi Takarékpénztár épület.

Újévre

óriási választékban.

Dió, őrölt mák, Csipke, barack, vegyes
gyümölcs és házilag készült átszűrt szilva

LEKVÁR

szokott, páratlan jó minőségben ajánl

Fritsch Károly

fűszeráru üzletében, Főter, a „Bikával” szemben

Szabó Lajos Fiai cég

női ruhakelme, szőnyeg és vászon áruhá-
zában már az előbbi évekből igen előnyös-
nek ismert

Nagy

Ujévi Vásár

folyamatban van. Eladásra kerülnek

mélyen leszállított árakon

a raktáron lévő elsőrendű mihségű, nem pedig
külön e célra vásárolt értéktelű árak.

**Maradékok minden cikkből
félárban.**

Kirakatatnk bővebb tájékoztatást nyújtanak.

KITÜNŐ BOROK

Aasztali 6 bor	1 liter 32 kr.
Magyarádi 6	1 „ 40 kr.
Szegszárdi veres 1902. évi	40 kr.
Szegszárdi veres 1900. évi	48 kr.
Magyar pezsgőbor 1 üveg	120 kr.

KONTSEK GÉZÁNÁL

Főüzlet: Kossuth-utca.

Fióküzlet: Csapó-utca.

Az
Ujévi Vásárra

**FRANCZIA-
FLANELL**

47 krajcár.

Mosó
Bársony

44 krajcár.

Bosznay J. és Zársá

divat- és szőnyegáruházában

Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.